

## Hodnocení bakalářské práce

Posudek oponenta

Jméno autora: Hana Havlová  
Název práce: Romské dítě - sebepojetí  
Vedoucí práce: Mgr. Hana Syslová  
Oponent práce: PhDr. Hana Dvořáčková

Studentka si zvolila téma nejen společensky aktuální, ale i vzhledem k místu svého bydliště se jí osobně dotýkající. Ústředním tématem práce je rozbor, výzkum i zamyšlení nad faktory ovlivňujícími utváření osobnosti romského dítěte.

Práce působí jako kompaktní celek logicky řazených informací, citací i vlastních názorů. Přestože studentka v anotaci uvádí dělení práce na část teoretickou a praktickou, v textu se jednotlivé části prolínají a tvoří jeden celek. Kapitoly *Vývoj dětské osobnosti k jeho sebepojetí* a *Dětství uvnitř romské menšiny* se jeví spíše teoreticky laděnými. Jsou precizně zpracované po stránce terminologické i grafické. Citace pod čarou usnadňují nejen orientaci v použité literatuře, ale částečně problematiku dokreslují a vysvětlují, popřípadě vysvětlují termín použitý v textu (např. strana 16, 18, 20 a mnoho dalších). Prostoru pod čarou využívá pisatelka i k přímému vyjádření vlastního názoru (viz strana 32). Velmi vysoce oceňuji využití tohoto prostoru pro připomenutí problematiky, která do současné doby nebyla empiricky ověřována (viz strana 30). Tyto náměty studentky mohou sloužit jako nový výzkumný úkol pro bakalářské či magisterské práce s obdobnou tematikou.

Kapitola *Počátky bikulturního dětství Romů v Broumově* je převážně praktická. Výzkum probíhal ve dvou etapách, celkově od června 2005 do července 2007 v přirozeném prostředí respondentů. Studentka si zvolila metodu rozhovoru a pozorování. Za cíl si položila zmapování světa romských dětí a vyznačení aspektů vývoje jejich osobnosti, na které by se mohl zaměřit další výzkum. Při prezentování výsledků cituje studentka odpovědi dětí doslovně nebo doplňuje obrázky, čímž dodává práci na autentičnosti.

Domnívám se, že cíl, který si studentka dala, se jí podařilo splnit a reálně nahlédla na svět romského dítěte, zvláště na jeho emotivní vztah k sobě a svému prostředí, jak minoritnímu, tak majoritnímu.

Využitelnost této práce je nadprůměrná. Rozsah práce je přiměřený. Jazyková i stylistická úroveň práce je na velmi dobré úrovni. Počet titulů přesahuje požadovaný rámec bakalářské práce.

**Téma k diskuzi:** Pohovořte o výsledcích vlastního výzkumu a zaměřte se na společné rysy vzájemného soužití minority a majority.

Výsledné hodnocení: výborně



1. 9. 2007